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     Notions  

d’arithmétique  dans  IN  
Série  d’exercices avec  correction  

 

 

........................................................................................................................................................................................................................................ 

Exercice 1 :    
   Soit  𝐧  un entier naturel , 
 Déterminer  la parité des nombres suivants :    

    𝐚 = 𝟏𝟒𝐧 + 𝟒𝟕         ,       𝐛 = 𝐧𝟑 +  𝐧𝟓      

    𝐜 =  𝟐𝐧𝟐 + 𝟏𝟑𝟏𝟎    ,     𝐝 = 𝐧𝟐 + 𝟏𝟑𝐧 + 𝟕  

    𝐞 = 𝟓𝐧𝟐 + 𝟗𝐧 + 𝟏𝟐    
........................................................................................................................................................................................................................................ 

Exercice 2 :    
   Soit  𝐧  un entier naturel ,  on pose  
     𝐚 = 𝐧(𝐧 + 𝟏)(𝐧 + 𝟐)(𝐧 + 𝟑)    
Montrer que : 
            le nombre  𝐚  est un  multiple de 4 . 
........................................................................................................................................................................................................................................ 

Exercice 3 :    
   Soit  𝐧  un entier naturel  impair  

a) Montrer que   :   𝐧𝟐 − 𝟏  est divisible par 8 . 

b) En déduire que  :  

                  𝐧𝟒 − 𝟏  est divisible par  16  . 
 

Exercice 4 :       Soit  𝐧 un entier naturel 
on pose  p= 𝟏𝟎𝐧 + 𝟑𝟏   𝐞𝐭   𝐪 = 𝟐𝐧 + 𝟔    
1) Déterminer la parité des nombres 𝐚 𝐞𝐭 𝐛 . 

2) En déduire la parité du nombre  : 

𝐗 = (𝟑𝐧 + 𝟕)(−𝟏)𝐩 + (𝟓𝐧 + 𝟖)(−𝟏)𝐪  

3) On pose :  𝐘 = (𝐩 − 𝟏)𝟐 + 𝐪𝟐   

Montrer que  𝐘  est  un multiple de 104   
 

 

Exercice 5 :    
   Soient  𝐚  et b  deux entiers naturels 
  𝟎 ≤ 𝐚 ≤ 𝟗     et   𝟎 ≤ 𝐛 ≤ 𝟗         

  On pose : 𝐗 = 𝟓𝟑𝐚𝟐   𝐞𝐭 𝐘 = 𝟒𝟑𝐛𝟏𝐛   

 1) Déterminer la valeur du chiffre  𝐚  pour 
que le nombre  𝐗  Soit divisible par 9 . 
2) Déterminer les valeurs du chiffre 𝐛  pour 
que le nombre  𝐘 soit divisible par 5  et  3 
  
 

Exercice 6 :   
 Les nombres 113  ;  241  ;  637   

 et  95631  sont-ils premiers ? 
 
........................................................................................................................................................................................................................................  

........................................................................................................................................................................................................................................ 

Exercice 7 :    
1) Décomposer  720  et  3780  en produit  de 

facteurs premiers 

2) En déduire : 𝒑𝒈𝒄𝒅(𝟕𝟐𝟎 , 𝟑𝟕𝟖𝟎)  
        et  𝒑𝒑𝒄𝒎(𝟕𝟐𝟎 , 𝟑𝟕𝟖𝟎) . 

3) Soit  𝑿 = √𝟕𝟐𝟎 × 𝟑𝟕𝟖𝟎   ,  

Ecrire  𝑿  sous la forme  𝒏√𝟐𝟏  avec 𝒏 ∈ ℕ 
 
........................................................................................................................................................................................................................................ 

Exercice 8 :     Soit 𝒏 𝝐ℕ . 
On pose :  𝒂 = 𝟕𝒏+𝟐 − 𝟒 × 𝟕𝒏

    
   et    𝒃 = 𝟏𝟗 × 𝟕𝒏+𝟏 + 𝟏𝟕 × 𝟕𝒏

 
1) Montrer que :   𝒂  est multiple de 9 . 
          Et     𝒃  est multiple de 6 . 
2) Décomposer en produit de facteurs 
premiers les deux nombres  𝒂  𝒆𝒕  𝒃 . 
3) En déduire :  𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃)  𝒆𝒕  𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) 
 
........................................................................................................................................................................................................................................

 

Exercice 9 :     
 Soient a 𝒆𝒕 𝒃 deux entiers naturels  (𝒂 ≥ 𝒃) 
1) Montrer  que : 

 a+𝒃 𝒆𝒕 𝒂 − 𝒃 sont de même parité  
2) Déterminer les  diviseurs de 28   

 puis déterminer tous les entiers naturels   

   a  𝒆𝒕 𝒃   qui vérifient    : 𝒂
𝟐 − 𝒃𝟐 = 𝟐𝟖    

 
........................................................................................................................................................................................................................................

 

Exercice 10 :     Soit 𝒏 𝝐ℕ .  

1)Vérifier que :  
𝒏+𝟏𝟎

𝒏+𝟏
= 𝟏 +

𝟗

𝒏+𝟏
 

2)Déterminer les valeurs de l’entier naturels n 

pour lesquelles :  
 𝒏+𝟏𝟎

  𝒏+𝟏
∈ ℕ 

3)Déterminer les valeurs de l’entier naturels n 

pour lesquelles :  
𝟑𝒏+𝟐𝟖

𝒏+𝟒
∈ ℕ 

 
........................................................................................................................................................................................................................................ 

Exercice 11 :  On pose : 

   a= 𝟏𝟎𝟐 × 𝟏𝟐  
  b= 𝟐𝟐 × 𝟑𝟒 × 𝟏𝟑 − 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟓 

 Décomposer les nombres  112  ;  a  et  b  en 

produit de facteurs premiers et déterminer 

    a∧ 𝒃    et     a ∨ 𝒃 
 
........................................................................................................................................................................................................................................ 
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Notions  
 d’arithmétique dans  IN 

Série d’exercices avec correction   

 

 

 

Exercice 1 :    
   Soit  𝐧   un entier naturel ,  
 Déterminer  la parité des nombres suivants :     

    𝐚 = 𝟏𝟒𝐧 + 𝟒𝟕         ,       𝐛 = 𝐧𝟑 +  𝐧𝟓      

    𝐜 =  𝟐𝐧𝟐 + 𝟏𝟑𝟏𝟎    ,     𝐝 = 𝐧𝟐 + 𝟏𝟑𝐧 + 𝟕  

    𝐞 =  𝟓𝐧𝟐 + 𝟗𝐧 + 𝟏𝟐    
 
 

Solution de l’exercice 1 : 

• 𝒂 = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 
                 = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟎 + 𝟏 
                 = 𝟐(𝟑𝒏 + 𝟓) + 𝟏 
                 = 𝟐𝒌 + 𝟏  𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌 = 𝟑𝒏 + 𝟓 ∈ ℕ 
         Donc :  a   est  impair  
 
Autrement : 
             𝒂 = 𝟔𝒏 + 𝟏𝟏 
    𝟔𝒏   est pair    et     11 impair  
Et on sait que     (  𝒑 + 𝒊𝒎𝒑 ) = 𝒊𝒎𝒑 
         Alors    𝒂  est impair 
 

•  𝒃 = 𝒏𝟑 +  𝒏𝟓      
𝒏𝟑  𝒆𝒕  𝒏𝟓   sont de meme parité que   𝒏 

 Et on sait que la somme de deux nombres de   
 mȇme parité est toujours pair  

Alors :  𝒃  est pair 
 

•  C= 𝟐𝒏𝟐 + 𝟏𝟑𝟏𝟎 

     𝟐𝒏𝟐   est pair    et     𝟏𝟑𝟏𝟎  impair  
Et on sait que     (  𝒑 + 𝒊𝒎𝒑 ) = 𝒊𝒎𝒑 
         Alors :  𝒄  est impair 
 

•    𝒅 = 𝒏𝟐 + 𝟏𝟑𝒏 + 𝟕 
                          = 𝒏𝟐 + 𝒏 + 𝟏𝟐𝒏 + 𝟕   

= [𝒏(𝒏 + 𝟏)] + [𝟏𝟐𝒏 + 𝟕] 
        𝒏(𝒏 + 𝟏) est pair car il est  produit de 
deux nombres  consécutifs 
        𝟏𝟐𝒏 + 𝟕  est impair 
Et on sait que     (  𝒑 + 𝒊𝒎𝒑 ) = 𝒊𝒎𝒑 
         Alors :  𝒅   est impair 

 

•  𝒆 =  𝟓𝒏𝟐 + 𝟗𝒏 + 𝟏𝟐  

                   = 𝒏𝟐 + 𝟒𝒏𝟐 + 𝒏 + 𝟖𝒏 + 𝟏𝟐   
                   = 𝒏𝟐 + 𝒏 + 𝟒𝒏𝟐 + 𝟖𝒏 + 𝟏𝟐   

        = [𝒏(𝒏 + 𝟏)] + [𝟒𝒏𝟐 + 𝟖𝒏 + 𝟏𝟐] 
  

    𝒏(𝒏 + 𝟏) est pair car il est  produit de deux 
nombres consécutifs 

     𝟒𝒏𝟐 + 𝟖𝒏 + 𝟏𝟐  est pair  
        (  comme somme des nombes pairs ) 
Et on sait que    (  𝒑 + 𝒑 ) = 𝒑 
         Alors :    𝒅   est  pair 
 

Exercice 2 :    
   Soit  𝐧  un entier naturel ,  on pose  
     𝐚 = 𝐧(𝐧 + 𝟏)(𝐧 + 𝟐)(𝐧 + 𝟑)    
Montrer que : 
            le nombre  𝐚  est un  multiple de 4 . 
 
 

Solution de l’exercice 2 : 
    On a le nombre 𝒏(𝒏 + 𝟏) est produit de 

deux nombres consécutifs donc il est pair  

donc    𝒏(𝒏 + 𝟏) = 𝟐𝒌   , 𝒂𝒗𝒆𝒄  𝒌 ∈ ℕ 

    De mȇme le nombre (𝒏 + 𝟐)(𝒏 + 𝟑)  est 

produit de deux nombres consécutifs 

 donc il est pair  

donc   (𝒏 + 𝟐)(𝒏 + 𝟑) = 𝟐𝒑   , 𝒂𝒗𝒆𝒄   𝒑 ∈ ℕ  

alors         𝒂 = 𝒏(𝒏 + 𝟏)(𝒏 + 𝟐)(𝒏 + 𝟑) 

                        = 𝟐𝒌 × 𝟐𝒑                

                        = 𝟒 × 𝒌𝒑  ,      𝒂𝒗𝒆𝒄   𝒌𝒑 ∈ ℕ  

D’où :  le nombre    𝒂   est multiple  de  4 . 
 

Exercice 3 :    
   Soit  𝐧  un entier naturel  impair  

a) Montrer que   :   𝐧𝟐 − 𝟏  est divisible par 8 . 

b) En déduire que  :  

                  𝐧𝟒 − 𝟏  est divisible par  16  . 
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Solution de l’exercice 3 : 

a) Montrer que : 𝒏𝟐 − 𝟏est divisible par 8 . 

On a n un entier naturel impair  

      Donc  𝒏=2k+1  avec k un entier :   

𝒏𝟐 − 𝟏 = (2k + 𝟏)𝟐 − 𝟏 

             = (2k)𝟐 + 𝟐 × 𝟐𝒌 + 𝟏 − 𝟏 

               = 4k𝟐 + 𝟒𝒌 

                = 𝟒 𝒌(𝒌 + 𝟏) 

( 𝒌(𝒌 + 𝟏) est produite de deux nombres 

consécutifs) donc il est pair 

𝒂𝒍𝒐𝒓𝒔 ∶   𝒏𝟐 − 𝟏 = 𝟒 × 𝟐𝒌′  ,     𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌′ ∈ ℕ  

              = 𝟖 𝒌′        ,    𝒂𝒗𝒆𝒄𝒌′ ∈ ℕ  

      D’où :      𝒏𝟐 − 𝟏  est divisible par 8 . 
 

b) Déduction :   

On a :  𝒏𝟒 − 𝟏 = (𝒏𝟐)𝟐 − 𝟏𝟐 

                         = (n𝟐 − 𝟏)(n𝟐 + 𝟏) 

                        = 𝟖𝒌′ [(𝟐𝒌 + 𝟏)𝟐 + 𝟏 ] 

                        = 𝟖𝒌′ [(2k)𝟐 + 𝟐 × 𝟐𝒌 + 𝟏 + 𝟏 ] 

                       = 𝟖𝒌′ [4k𝟐 + 𝟒𝒌 + 𝟏 + 𝟏 ] 

                       = 𝟖𝒌′ [4k𝟐 + 𝟒𝒌 + 𝟐] 

                       = 𝟖𝒌′ × 𝟐[2k𝟐 + 𝟐𝒌 + 𝟏] 

                       = 𝟏𝟔 𝒌′[2k𝟐 + 𝟐𝒌 + 𝟏] 

  Alors     𝒏𝟒 − 𝟏 = 𝟏𝟔 𝒑     

               𝒂𝒗𝒆𝒄    𝒑 =  𝒌′[2k𝟐 + 𝟐𝒌 + 𝟏] ∈ ℕ  

     D’où :      𝒏𝟒 − 𝟏  est divisible par 16   

Exercice 4 :       Soit  𝐧 un entier naturel 

on pose  p= 𝟏𝟎𝐧 + 𝟑𝟏   𝐞𝐭   𝐪 = 𝟐𝐧 + 𝟔    
1) Déterminer la parité des nombres 𝐚 𝐞𝐭 𝐛 . 

2) En déduire la parité du nombre  : 

𝐗 = (𝟑𝐧 + 𝟕)(−𝟏)𝐩 + (𝟓𝐧 + 𝟖)(−𝟏)𝐪  

3) On pose :  𝐘 = (𝐩 − 𝟏)𝟐 + 𝐪𝟐  

Montrer que  𝐘  est  un multiple de 104  . 
 

Solution de l’exercice 4 : 
1) Étudier la parité des nombres p  𝒆𝒕 𝒒 . 

    ●    p = 𝟏𝟎𝒏 + 𝟑𝟏 

              = 𝟏𝟎𝒏 + 𝟑𝟎 + 𝟏 

              = 𝟐(𝟓𝒏 + 𝟏𝟓) + 𝟏 

              = 𝟐𝒌 + 𝟏  𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌 = 𝟑𝒏 + 𝟏𝟓 ∈ ℕ 

Donc   :    p   est un entier impair   

●        q = 𝟐𝒏 + 𝟔 

              = 𝟐(𝒏 + 𝟑) 

              = 𝟐𝒌  𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌 = 𝒏 + 𝟑 ∈ ℕ 
Donc   :    q   est un entier pair 

2) Déduction :   

  On a  𝑿 = (𝟑𝒏 + 𝟕)(−𝟏)𝒑 + (𝟓𝒏 + 𝟖)(−𝟏)𝒒
 

Avec  q  un entier pair   donc : (−𝟏)𝒑 = 𝟏 

    Et   p   impair  donc (−𝟏)𝒑 = −𝟏 

On remplace dans X  on trouve que : 

    𝑿 = (𝟑𝒏 + 𝟕)(−𝟏)𝒑 + (𝟓𝒏 + 𝟖)(−𝟏)𝒒
 

          = 𝟓𝒏 + 𝟖 − (𝟑𝒏 + 𝟕) 

          = 𝟓𝒏 + 𝟖 − 𝟑𝒏 − 𝟕   

           = 𝟐𝒏 + 𝟏 
Donc   :    X   est un entier impair  

3) Montrer que : Y est un multiple de 104  

   𝒀 = (𝒑 − 𝟏)𝟐 + 𝒒𝟐
 

        = (𝟏𝟎𝒏 + 𝟑𝟏 − 𝟏)𝟐 + (𝟐𝒏 + 𝟔)𝟐
 

         = (𝟏𝟎𝒏 + 𝟑𝟎)𝟐 + (𝟐𝒏 + 𝟔)𝟐 

         = (𝟏𝟎(𝒏 + 𝟑))𝟐 + (𝟐(𝒏 + 𝟑))𝟐
 

          = 𝟏𝟎𝟎(𝒏 + 𝟐)𝟐 + 𝟒(𝒏 + 𝟐)𝟐
 

          = 𝟏𝟎𝟒(𝒏 + 𝟐)𝟐
 

Donc   𝒀 = 𝟏𝟎𝟒 𝒌 ;  𝒂𝒗𝒆𝒄 𝒌 = (𝒏 + 𝟐)𝟐 ∈ ℕ 

D’où :   𝒀 est un multiple de 104 . 
 

Exercice 5 :    
   Soient  𝐚 et b  deux entiers naturels 
  𝟎 ≤ 𝐚 ≤ 𝟗    et   𝟎 ≤ 𝐛 ≤ 𝟗        

  On pose : 𝐗 = 𝟓𝟑𝐚𝟐   𝐞𝐭 𝐘 = 𝟒𝟑𝐛𝟏𝐛   

 1) Déterminer la valeur du chiffre  𝐚  pour 
que le nombre  𝐗  Soit divisible par 9 . 
2) Déterminer les valeurs du chiffre 𝐛  pour 
que le nombre  𝐘 soit divisible par 5  et  3   

 

 

Solution de l’exercice 5 : 
1) Déterminons la valeur du chiffre 𝒂 : 

   le nombre  𝑿 = 𝟓𝟑𝒂𝟐   est divisible par 9 

signfie  𝟓 + 𝟑 + 𝒂 + 𝟐  est un multiple de 9 

c.à.d       𝟏𝟎 + 𝒂   est un multiple de 9 

et   𝟎 ≤ 𝒂 ≤ 𝟗    donc    10≤ 𝟏𝟎 + 𝒂 ≤ 𝟏𝟗        

 alors       𝟏𝟎 + 𝒂 = 𝟏𝟖   donc    𝒂 = 𝟖 

                      D’où :     a= 𝟖   
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2) Déterminons la valeur du chiffre 𝒃 : 

 ●  le nombre Y = 𝟒𝟑𝒃𝟏𝒃  est divisible par  3 
donc 
  4+𝟑 + 𝒃 + 𝟏 + 𝒃  est un multiple de 3 
c.à.d      8+𝟐𝒃   est un multiple de  3  

  ● le nombre Y = 𝟒𝟑𝒃𝟏𝒃  est divisible par  3 
Donc    𝒃 = 𝟎   ou   b = 𝟓 
Pour 𝒃 = 𝟎 : 
       8+𝟐𝒃 = 𝟕  n’est pas un multiple de  3 
Pour 𝒃 = 𝟓 :  
          8+𝟐𝒃 = 𝟏𝟖    est  un multiple de  3 
                         

                  D’où :     b= 𝟓   
 

Exercice 6 :   
 Les nombres 113  ;  241  ;  637   

 et  95631  sont-ils premiers ? 
 

Solution de l’exercice 6 : 
1) 113 est-ils premiers ?   

On a : √𝟏𝟏𝟑 = 𝟏𝟎, 𝟔𝟑 … alors 
Les nombres premiers inférieurs ou égales à 

√𝟏𝟏𝟑   sont 𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟕 
On vérifie : 
si l’un de ces dérniers nombres divise 113 
Aucum de ces nombres  ne  divise 113 , alors  
113  est un nombre premier. 
 

2) 241 est-ils premiers ?   

On a : √𝟐𝟒𝟏 = 𝟏𝟓, 𝟓𝟐 … alors 
Les nombres premiers inférieurs ou égales à 

√𝟐𝟒𝟏    sont 𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟕, 𝟏𝟏 , 𝟏𝟑   
On vérifie : 
si l’un de ces dérniers nombres divise 241 
Aucum de ces nombres  ne  divise 241 , alors  
241  est un nombre premier. 
 

3) 637 est-ils premiers ?   

On a : √𝟔𝟑𝟕 = 𝟐𝟓, 𝟐𝟑 … alors 
Les nombres premiers inférieurs ou égales à 

√𝟔𝟑𝟕   sont    𝟐 , 𝟑, 𝟓, 𝟕, 𝟏𝟏 , 𝟏𝟑 , 𝟏𝟕 , 𝟏𝟗  , 𝟐𝟑  
On vérifie : 
si l’un de ces dérniers nombres divise 637 
Les nombres  2 , 3 ,5  ne  divisent pas  637 , 
Mais 7  divise  637     (𝟔𝟑𝟕 = 𝟕 × 𝟗𝟏)     

 alors  637  n’est pas un nombre premier. 

   

Exercice 7 :    
4) Décomposer  720  et  3780  en produit  de 

facteurs premiers 

5) En déduire : 𝒑𝒈𝒄𝒅(𝟕𝟐𝟎 , 𝟑𝟕𝟖𝟎)  
        et  𝒑𝒑𝒄𝒎(𝟕𝟐𝟎 , 𝟑𝟕𝟖𝟎) . 

6) Soit  𝑿 = √𝟕𝟐𝟎 × 𝟑𝟕𝟖𝟎   ,  

Ecrire  𝑿  sous la forme  𝒏√𝟐𝟏  avec 𝒏 ∈ ℕ 
 
 

Solution de l’exercice 7 : 
1) Décomposition de  𝟕𝟐𝟎 et 𝟑𝟕𝟖𝟎    : 

                                                        

  𝟕𝟐𝟎           𝟐             ;            𝟑𝟕𝟖𝟎           𝟐 
  𝟑𝟔𝟎           𝟐             ;            𝟏𝟖𝟗𝟎           𝟐 
  𝟏𝟖𝟎           𝟐             ;               𝟗𝟒𝟓           𝟑 
     𝟗𝟎           𝟐             ;               𝟑𝟏𝟓           𝟑 
     𝟒𝟓           𝟑             ;               𝟏𝟎𝟓           𝟑   
     𝟏𝟓           𝟑             ;                  𝟑𝟓           𝟓     
        𝟓           𝟓             ;                    𝟕           𝟕  
        𝟏                           ;                    𝟏                    
 
Donc   :        𝟕𝟐𝟎 = 𝟐𝟒 × 𝟑𝟐 × 𝟓   

𝐞𝐭     𝟑𝟕𝟖𝟎 = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟑 × 𝟓 × 𝟕 
 

2) Déduction du  𝐩𝐠𝐜𝐝    𝐞𝐭   𝐩𝐩𝐜𝐦   : 
 

 𝟕𝟐𝟎 = 𝟐𝟒 × 𝟑𝟐 × 𝟓   
𝐞𝐭       𝟑𝟕𝟖𝟎 = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟑 × 𝟓 × 𝟕 

Alors : 
        𝐩𝐠𝐜𝐝(𝟑𝟕𝟎; 𝟑𝟕𝟖𝟎) = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟓 = 𝟏𝟖𝟎 
 Et   𝐩𝐩𝐜𝐦(𝟑𝟕𝟎; 𝟑𝟕𝟖𝟎) = 𝟐𝟒 × 𝟑𝟑 × 𝟓 × 𝟕      
                                               = 𝟓𝟎𝟒𝟎 
 
3)   Simplification de 𝑿 : 

          𝑿 = √𝟑𝟕𝟎 × 𝟑𝟕𝟖𝟎 

            = √𝟐𝟒 × 𝟑𝟐 × 𝟓 × 𝟐𝟐  × 𝟑𝟑 × 𝟓 × 𝟕     

              = √𝟐𝟔 × 𝟑𝟓 × 𝟓𝟐  × 𝟕  

              = √(𝟐𝟑)𝟐 × (𝟑𝟐)𝟐 × 𝟓𝟐 × 𝟑 × 𝟕 

              = 𝟐𝟑 × 𝟑𝟐 × 𝟓 × √𝟐𝟏 

              = 𝟑𝟔𝟎√𝟐𝟏 

    D ‘ou    𝑿 = 𝟑𝟔𝟎√𝟐𝟏   
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Exercice 8 :     Soit 𝒏 𝝐ℕ . 
On pose :  𝒂 = 𝟕𝒏+𝟐 − 𝟒 × 𝟕𝒏    
   et    𝒃 = 𝟏𝟗 × 𝟕𝒏+𝟏 + 𝟏𝟕 × 𝟕𝒏 
1) Montrer que :   𝒂  est multiple de 9 . 
          Et     𝒃  est multiple de 6 . 
2) Décomposer en produit de facteurs 
premiers les deux nombres  𝒂  𝒆𝒕  𝒃 . 
3) En déduire 
                𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃)     𝒆𝒕     𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) 
 
 

Solution de l’exercice 8 : 
1)   ● Montrer que : 𝒂 est multiple de 9 .  

       𝒂 = 𝟕𝒏+𝟐 − 𝟒 × 𝟕𝒏 
           = 𝟕𝒏 × 𝟕𝟐 − 𝟕𝒏 
           = 𝟕𝒏(𝟕𝟐 − 𝟒) 
           = 𝟕𝒏  × 𝟒𝟓 
           = 𝟕𝒏  × 𝟓 × 𝟗 
          Donc     𝒂  est multiple de  9 
 

    ● Montrer que :   𝒃 multiple de 6 . 

     𝒃 = (𝟏𝟗 × 𝟕𝒏+𝟏) + (𝟏𝟕 × 𝟕𝒏) 
         = (𝟏𝟗 × 𝟕𝒏 × 𝟕) + (𝟏𝟕 × 𝟕𝒏) 
         = 𝟕𝒏(𝟏𝟗 × 𝟕 + 𝟏𝟕) 
         = 𝟕𝒏 × 𝟏𝟓𝟎 
         = 𝟕𝒏 × 𝟐𝟓 × 𝟔 
       Donc      𝒃  est multiple de 6  . 
 

2)   Décomposer en produit de facteurs  

        premiers les deux nombres  𝒂 𝒆𝒕 𝒃  : 
 
On a d’après la question précédente  
       𝒂 = 𝟕𝒏  × 𝟓 × 𝟗   et   𝒃 =  𝟕𝒏 × 𝟐𝟓 × 𝟔 
 
    Donc  𝒂 = 𝟕𝒏  × 𝟓 × 𝟑𝟐  

                 𝒃 =  𝟕𝒏 × 𝟓𝟐  × 𝟑 × 𝟐 
 

3) Déduction :  𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃) 𝒆𝒕 𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) 
 

                  𝒂 = 𝟕𝒏  × 𝟓 × 𝟑𝟐  
          Et     𝒃 =  𝟕𝒏 × 𝟓𝟐  × 𝟑 × 𝟐 
 

    Donc         𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃) = 𝟕𝒏 × 𝟓 × 𝟑  

    Et       𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) = 𝟕𝒏  × 𝟓𝟐 × 𝟑𝟐  × 𝟐 
 
 

 

 

   

 

Exercice 9 :     
 Soient a 𝒆𝒕 𝒃 deux entiers naturels  (𝒂 ≥ 𝒃) 
1) Montrer  que : 

 a+𝒃 𝒆𝒕 𝒂 − 𝒃 sont de même parité  

2) Déterminer les  diviseurs de 28   

 puis déterminer tous les entiers naturels   

   a  𝒆𝒕 𝒃   qui vérifient    : 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = 𝟐𝟖    
 
 

Solution de l’exercice 9 : 
1) Montrer  que : 

 a+𝒃   𝒆𝒕 𝒂 − 𝒃   sont de même parité 

On sait que  : 
1)  La somme  de deux nombres entiers de même 

parités est un nombre pair . 

2) La somme  de deux nombres entiers de parités 

différentes  est un nombre impair . 

 Et ona 

    (𝒂 + 𝒃) + (𝒂 − 𝒃) = 𝒂 + 𝒃 + 𝒂 − 𝒃 = 𝟐𝒂 

Donc   la somme de    (𝒂 + 𝒃)  𝒆𝒕  (𝒂 − 𝒃)  est 

un entier pair  

   D’ou : 

      a+𝒃    𝒆𝒕   𝒂 − 𝒃  sont de même parité 

2) Déterminer les  diviseurs de 28 : 

𝟐𝟖 = 𝟏 × 𝟐𝟖 = 𝟐 × 𝟏𝟒 = 𝟒 × 𝟕 

Donc     𝑫𝟐𝟖 = {𝟏 , 𝟐 , 𝟒 , 𝟕. 𝟏𝟒 , 𝟐𝟖 } 

3) Déterminer tous les entiers naturels     

  a 𝒆𝒕 𝒃 qui vérifient : 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = 𝟐𝟖  

     𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = 𝟐𝟖     Donc 

(𝒂 − 𝒃)(𝒂 + 𝒃) = 𝟏 × 𝟐𝟖 = 𝟐 × 𝟏𝟒 = 𝟒 × 𝟕 

   On a   a+𝒃  𝒆𝒕 𝒂 − 𝒃  sont de même parité 

 Et     a−𝒃 ≤  𝒂 + 𝒃  

Donc le seul cas possible est  que  : 

   {
𝒂 − 𝒃 = 𝟐

   𝒂 + 𝒃 = 𝟏𝟒
 

  Donc : {
𝟐𝒂 = 𝟏𝟔          ;    (𝑬𝟏 + 𝑬𝟐)     
𝒂 + 𝒃 = 𝟏𝟒                               

 

  Donc :  {
𝒂 = 𝟖

𝒂 + 𝒃 = 𝟏𝟒
     Donc : {

𝒂 = 𝟖
𝟖 + 𝒃 = 𝟏𝟒

              

   Donc :  {
𝒂 = 𝟖
𝒃 = 𝟔

 

 

D’ou :     𝒂 = 𝟖    𝒆𝒕   𝒃 = 𝟔     
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Exercice 6 :   
 Soit   𝒙 = 𝟏𝟐𝟐 × 𝟏𝟎 ;  𝒚 = 𝟏𝟖𝟐 × 𝟐𝟎 

 Décomposer  𝒙  et  𝒚  en produit de facteurs 

premiers et déterminer  𝒙 ∧ 𝒚   et   𝒙 ∨ 𝒚   
 

Solution de l’exercice 6 : 
   ●   𝒙 = 𝟏𝟐𝟐 × 𝟏𝟎 = (𝟐𝟐  × 𝟑)𝟐 × 𝟐 × 𝟓 
                             = 𝟐𝟒  × 𝟑𝟐 × 𝟐 × 𝟓 
Donc       𝒙 = 𝟐𝟓  × 𝟑𝟐 × 𝟓   

   ●    y= 𝟏𝟖𝟐 × 𝟐𝟎 = (𝟑𝟐  × 𝟐)𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟓 

                             = 𝟑𝟒  × 𝟐𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟓 
Donc       y= 𝟐𝟒  × 𝟑𝟒 × 𝟓   
    ● Deduction : 

𝒙 = 𝟐𝟓  × 𝟑𝟐 × 𝟓     et     y= 𝟐𝟒  × 𝟑𝟒 × 𝟓   
   Alors :  

     𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒙; 𝒚) = 𝟐𝟒  × 𝟑𝟐 × 𝟓 = 𝟕𝟐𝟎 
  Et    𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) = 𝟐𝟓  × 𝟑𝟒 × 𝟓 = 𝟏𝟐𝟗𝟔𝟎   
 

Exercice 10 :     Soit 𝒏 𝝐ℕ .  
1)Vérifier que :  

𝒏+𝟏𝟎

𝒏+𝟏
= 𝟏 +

𝟗

𝒏+𝟏
 

2)Déterminer les valeurs de l’entier naturels n 

pour lesquelles :  
 𝒏+𝟏𝟎

  𝒏+𝟏
∈ ℕ 

3)Déterminer les valeurs de l’entier naturels n 

pour lesquelles :  
𝟑𝒏+𝟐𝟖

𝒏+𝟒
∈ ℕ 

 

Solution de l’exercice 10 : 
1)Vérifier que :  

𝒏+𝟏𝟎

  𝒏+𝟏
= 𝟏 +

𝟗

𝒏+𝟏
 

𝟏 +
𝟗

𝒏 + 𝟏
=

𝒏 + 𝟏 + 𝟖

𝒏 + 𝟏
   =

𝒏 + 𝟏𝟎

𝒏 + 𝟏
 

2)Déterminer les valeurs de l’entier 

naturels n pour lesquelles :  
 𝒏+𝟏𝟎  

𝒏+𝟏
∈ ℕ 

𝒏+𝟏𝟎  

𝒏+𝟏
∈ ℕ   c-à-d    𝟏 +

𝟗

𝒏+𝟏
∈ ℕ 

                     c-à-d     
𝟗

𝒏+𝟏
∈ ℕ 

                     c-à-d      n+1 divise  9 

Et      𝑫𝟗 = {𝟏 ,    𝟑 , 𝟗 }     Donc  

𝒏 + 𝟏 = 𝟏  𝒐𝒖   𝒏 + 𝟏 = 𝟑  𝒐𝒖   𝒏 + 𝟏 = 𝟗   

   c-à-d       𝒏 = 𝟎  𝒐𝒖   𝒏 = 𝟐  𝒐𝒖   𝒏 = 𝟖  

D’ou  

 les valeurs de l’entier naturels n pour 

lesquelles   
𝒏+𝟏𝟎

 𝒏+𝟏
∈ ℕ  sont  :   0  ;   2  et  8    

 

 

𝟑) Déterminer les valeurs de l’entier 

naturels n pour lesquelles :  
 𝟐𝒏+𝟏𝟏  

𝒏+𝟑
∈ ℕ 

On a     
𝟐𝒏+𝟏𝟏

𝒏+𝟑
=

𝟐𝒏+𝟔+𝟓

𝒏+𝟑
 

                         =
𝟐(𝒏 + 𝟑) + 𝟓

𝒏 + 𝟑
 

                         =
𝟐(𝒏 + 𝟑)

𝒏 + 𝟑
+

𝟓

𝒏 + 𝟑
 

                          = 𝟐 +
𝟓

𝒏 + 𝟑
 

𝟐𝒏+𝟏𝟏 

𝒏+𝟑
∈ ℕ      c-à-d     2+

𝟓

𝒏+𝟑
∈ ℕ 

                         c-à-d        
𝟓

𝒏+𝟑
∈ ℕ 

                         c-à-d   5  est divisible par n+3 
Donc      𝒏 + 𝟑 = 𝟏  𝒐𝒖   𝒏 + 𝟑 = 𝟓     

c-à-d        𝒏 = −𝟐  𝒐𝒖   𝒏 = 𝟐    

et comme 𝒏  est  un entier naturel 

alors   :         𝒏 = 𝟐      

Donc :  

la seule  valeur de l’entier naturels n pour 

lesquelles 
𝟐𝒏+𝟏𝟏

𝒏+𝟑
∈ ℕ  est  : 2 

 

Exercice 11 :  On pose : 

   a= 𝟏𝟎𝟐 × 𝟏𝟐  
  b=  𝟐𝟐 × 𝟑𝟒 × 𝟏𝟑 − 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟓 

 Décomposer les nombres  112  ;  a  et  b  en 

produit de facteurs premiers et déterminer 

    a∧ 𝒃    et     a ∨ 𝒃 
   
 

Solution de l’exercice 11 : 
   ●  𝟏𝟏𝟐 = 𝟐𝟒 × 𝟕  

   ●   a= 𝟏𝟎𝟐 × 𝟏𝟐 = (𝟐 × 𝟓)𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟑 

                             = 𝟐𝟐  × 𝟓𝟐 × 𝟐𝟐 × 𝟑 
Donc     𝒂 = 𝟐𝟒  × 𝟓𝟐 × 𝟑   

   ●     𝒃 = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟒 × 𝟏𝟑 − 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟓 

               = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟏𝟑 − 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟓 
         = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × (𝟑𝟐 × 𝟏𝟑 − 𝟓)                
       = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 × 𝟏𝟏𝟐  =  𝟐𝟒 × 𝟕            

              = 𝟐𝟐 × 𝟑𝟐 ×  𝟐𝟒 × 𝟕            
Donc      𝒃 = 𝟐𝟔  × 𝟑𝟐 × 𝟕   
    ● Deduction : 

𝒂 = 𝟐𝟒  × 𝟑 × 𝟓𝟐   et     𝒃 = 𝟐𝟔  × 𝟑𝟐 × 𝟕   
   Alors :    𝒑𝒈𝒄𝒅(𝒂; 𝒃) = 𝟐𝟒  × 𝟑 = 𝟒𝟖  
  𝒑𝒑𝒄𝒎(𝒂; 𝒃) = 𝟐𝟔  × 𝟑𝟐 × 𝟓 × 𝟕 = 𝟏𝟐𝟗𝟔𝟎   
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